

票证上的历史，乡土上的记忆

■ 刘自阳 陈荣临

时代在进步，社会在发展。但新中国计划经济时期的票证生活是一段抹不去的记忆。我们自18岁参加工作到供销社至今临近退休，从基层社的普通营业员逐步成长为联合社管理干部，在长期工作实践中，有机会和时间对安康供销社的发展史和供销票证进行考证研究。

供销合作社是为农村、农业、农民“三农”服务的集体经济组织。解放初期为了建立新的社会主义经济体系，党和政府把发展合作社作为促进农村经济发展、解决农民问题的重要工作，切实给予引导、支持和推动。彼时的安康县（汉滨区）于一九五一年至一九五六年期间，先后在所辖15个行政区建立了15个基层供销社（后于一九五六年末合并为11个行政区建制的11个基层供销社）。一九五二年成立安康县联社筹备委员会，由时任县长李景壁兼任主任，一九五三年三月由11个基层供销社组建成立县联社。联合社第一任主任由安康县委副书记李华南担任。从此在全县形成了上下连接、纵横交错的供销社商品供应流通网络。供销合作社成为联结城乡、联系工农、沟通政府与农民的桥梁和纽带，对新中国政权恢复国民经济、稳定物价、保障供给、促进农业和农村经济发展发挥了重要作用。供销社发展到八十年代初鼎盛时期，全系统有5个直属公司，1个县级批发站，11个基层供销社，98个分销店，499个双代店，8个联营店；有职工1593人。

供销社票证供给制也是新中国票证制度的重要组成部分，是国家在消费日用品短缺情况下，所采取的主要日用品定量供应。享有“第二货币”之称。1950年，新中国面对战乱之后几近崩溃的经济，开始酝酿粮食的计划供应，以满足全国人民的温饱，巩固新政权。五十年代初供给制到1955年全国第一套粮票应运而生正式流通，从而拉开了新中国的“票证制度”帷幕。六十年代到七十年代票证经济达到极致，1979年以后，国家逐步缩小了消费品定量分配范围，到1983年，国家统一限量供应的只有粮食和食用油两种。1985年，长达30多年的农产品统购派购制度取消，到上世纪九十年代，除当地政府和供销社自制的少量票证使用外，票证制度退出历史舞台。

安康县（汉滨区）供销社五十年代初组建时制发了统一规格的供销合作社社员股金证和社员购买证，社员股金证也称供销合作社股票，是供销社成立时入社社员入股金额的凭证，入社认购社股一股2万元（旧币2万元折现在人民币2元）。股金证作为农民持有的农村合作经济股票，参与供销社按股分红。安康县供销社五十年代初制发的股金证外，还先后于一九六二年、一九八四年两次扩股并印制了新式股金证。与股金证关系密切的票证是安康县各区供销合作社社员购买证。供销社社员购买证是农村供销合作社社员享受商品物资供给的购货凭证。在解放初期，生活日用品和农业生产资料货源紧张，持社员购买证有优先购买紧要物资的权利，同时持社员购买证可在重要节庆时购买节日特供物资，还可享受出售农副产品奖励物资的供应。同时期供销社的部分干部以每月“供给证”方式享受物资分配。这种供给制是中华人民共和国建立初期对部分工作人员实行的免费供给生活必需品的一种分配制度。供给范围包括个人的衣、食（分大、中、小灶）、住、行、学习等必需用品和一些零用津贴，还包括在革命队伍中结婚所生育的子女的生活费、保育费等。供给制是一种平均分配的形式，带有战时共产主义分配制度的性质，是特定历史条件下的产物。1950—1954年，约有10%的职工（主要是国家机关工作人员）实行供给制。1950年至1952年，安康县（汉滨区）有三种人实行“供给制”：一是由解放区来的革命干部；二是新参加工作且没有负担的进步学生；三是新政府机关留用的部分旧政府职员。查阅有关资料得知：1950年至1952年12月之间，在安康专区合作办事处派出工作组指导下，安康县先后在五里铺、恒口、梅子铺、天河、石转、流水、汪家台、张滩、茨沟等九个集镇组建基层供销社。建国初期成立的各基层供销合作社的主要管理人员均为新政府调派的干部，所以，在1950年至1952年12月之间，供销合作社的干部和县联社筹备处（1952年成立）人员实行“供给制”，初期伙食统一吃，不收费，年发衣服两套，月发3元津贴；后期分中、小灶，将实物按月发给本人（或填写本人，但粮食“每头大米80—130斤”由伙管统一领取，其它由个人领用）。各基层供销合作社其他人员只实行粮食一项“实物工资”即：职工每人每月大米75—100斤；雇用人员每人每月大米50—80斤。安康县“供给制”从1953年起逐步被“工资分制度”取代，国家于1955年全面取缔了“供给制”。

在五十年代末，安康县大办人民公社，物资供应再度短缺，有一组四枚安康县张滩人民公社中心商店坝河分

店“春节分配物资购买证贰人、叁人、肆人、伍人”票证，从一个独特视角切实地反映了那个时期的状态：此票证是一九五九年春节前夕，坝河分店根据中心商店下拨的春节供应物资，以当地居民、农业人口按大小户制发的分配物资供应票证。其包括供应种类和数量为：猪肉每人4两（或猪油每人1.5两）、食糖每人2两（或糕点糖果4两）、香烟每人1盒（大雁塔），散白酒每人0.5斤。一九五九年春节正值大办群众集体就餐“公共食堂”鼎盛时期，农业人口购买证除少数食堂停办生产队统一领发给社员户外，大部分由各生产队公共食堂按就餐人数领购。此票证反映当时商品物资供应状况，还折射出如下历史信息：



最高指示
斗私
安康县商管站
民用絮棉票
(每份)
70年1月1日起
至70年12月底止
副券撕下作废
副券
民用
棉票
1970年

19
58年，
安康县将
各区公所改
为人民公社，将乡政府
改为管理区，时设20个公
社114个管理区。当时，张滩区公所
改为张滩人民公社，坝河乡改为坝河管理区。与此同
时，1958年5月将安康县商业局改为第一商业局，将安
康县供销合作社联合社与安康县服务局合并成立第二商
业局，同年9月又将安康县第一商业局与第二商业局合
并为安康县商业局。同时农村基层供销合作社改为“中心
商店”。社会发展进入六十、七十年代，由于自然灾害等原
因，物资供应匮乏到极至，供销社票证供应也发展到极至，
除长期管控的粮、棉、油凭票购买外，每逢国庆、春节等
节日买肉要有肉票，买糕点要有糕点票，还有茶叶票、猪
头票、蚊帐票等等，全县使用票证商品种类达50种之多，
如自行车、手表、收音机、水壶、铝锅、胶鞋、毛衣、肥皂、香
皂、香烟、白酒甚至火柴等，都凭票证购买，各种票证，均由
主管经营部门制发。集体购置办公用品、自行车和其他高
档商品，还必须报送控制社会集团购买力办公室审核批
准，出具证明才能报备购买。安康县1961年发给农村
中心商店的电报电文是：“中心商店：食糖，中秋节不分城
乡，每人供应三两，买月饼的应扣除加工用糖；不买月饼
的应全部供应食糖”。说明了那时候“吃”的是多么紧缺。
为了增加农产品收购量，供销社还制做了大量收购农
产品奖售烟票、糖票、化肥票、棉票等等；1960年印制的“安
康县留棉优待证”是产棉棉农交售棉花允许棉农交售一
担棉花自留五两。供销社繁杂的凭票供应方式一直延续
到八十年代。

我虽然没有在供销社上过一天班，但是我却与供销社有着不解难分的情缘。

小时候，位于乡政府下边的供销社是个神奇而又令人充满期待的地方，那里有无尽的宝藏。花花绿绿的糖果、琳琅满目的百货，多姿多彩的糕点、整齐有序的布匹，精致大方的手工画，有的需要凭票供应，有的要大清早起来排队才能买到，“发展经济，保障供给”几个鲜红的大字始终在脑海中闪耀，让我们时时刻刻心存向往。

那时候物质生活极度匮乏，加之大多数家庭经济条件较差，小孩子对于零食的渴望总是难以满足，能去趟供销社“逛一逛”感觉像是过节时的专属福利。每次走进供销社，就像走进辉煌的殿堂，我总是踮起脚跟，用力伸长脖子向高高的柜台里面看去，眼睛始终不愿离开那些诱人的糖果、飘香的瓜子、好看的文具盒。大人让去供销社买盐买针线、灌油打酱油的活，我们兄弟姐妹都争着去，其实心里有不愿说破的小算盘，期盼着

多剩几分硬币，给自己买零食，当年求着父母带自己去供销社的哭泣场景，至今都深深地留在记忆中，让我在闲暇时，经常怀念起那些童年的点滴。

参加工作后，我和供销社的联系更紧密了。我所在的安康县工业品采购供应站集副食、百货、针织、五金、食品批发为一体，负责安康县西部23个乡的工业品供应工作，在上世纪八十年代，年营业额已达到5000多万元，当时每个乡供销社都在我们单位派有专职采购员，想方设法为自己所在的供销社采购到急需物资，记得那时自行车、手表、食盐烟和名酒都是俏货，进的货刚拉到仓库，就被各供销社分完了，我那时在副食批发部当出纳，每天来单位开票进货的人也很多，当时钞票最大面额是10元的，一天要收满满两抽屉，我经常担心不小心收到假钱，也担心账款不符自己赔钱。在工业品采购供应站工作期间，我认识了好多供销社的干部职工，经常被他们勤奋敬业、吃苦耐劳、诚实守信精神所打动，感觉能

够为供销社行业出点力是一件骄傲和高兴的事情。

可以说，计划经济时期，供销社在推动国民经济发展中扮演了重要角色，发挥了重要作用。在广袤的农村，农民所需要的日用百货、油盐酱醋、五金针织、化肥农药、农资农具，完全依靠供销社这个流通渠道，供应到千家万户。与此同时，供销社再把农民家里生产的鸡蛋、药材、棉花等重要物资一斤一两收购起来，进行挑选加工、包装运输，送到了需要送去的地方。就是这样一支不辞辛劳、不论白天黑夜、不管刮风下雨、默默奉献的群体，为当时百姓生产生活和经济发展做出了巨大贡献。

我的一个表叔，叫刘自阳，是一位40多年奋斗在供销社战线上的“老革命”，他从农村基层供销社一步一步干到汉滨区供销社主任的位置，亲身经历和见证了供销社的兴衰沉浮。他说，进入新时代，全国供销总社主持倡导的“四项改造”“新网工程”等重大举措为供销

安定。因此，是在高度保密下进行的。安康县经精心谋划，选在发放日（9月1日）的前五天才秘密进行部署。1954年8月27日，一面从县供销社组织力量，昼夜清点分发包装布票，一面召集各区委、区长、区供销社主任回县开紧急会议。定于27日上午，在县土产日杂公司的仓库内进行，会上由县长作了动员，宣布了纪律，实行约法三章，严禁失密，不准本人买布、不准变卖支持家属、亲朋买布。加之一些边远山区山路崎岖，且距县城100余华里，会议只开两个多小时，即各自返区。当时全县汉白公路外各区均未通公路，均靠步行返回，时间紧迫，日夜兼程，晚上提着马灯赶路。28日各区将布票清点分发包装到乡，29日召集各乡干部回区开会，同样秘密进行安排，宣布纪律，下午返乡，30日各乡组织力量，安排部署，造具花名册，按人口分票到户，31日，所有干部赴各村。9月1日，全县各村同时召开群众大会，宣讲政策，发放布票，棉票到户，供销社照常营业，从当日起，棉布、棉花实行凭票供应。棉花（包括棉絮）定量每人每年半市斤至1市斤。棉布定量每年（头年9月至次年8月）每人15市尺，1960年发布布1.8市尺，1961年9月至1964年8月，人平均发布票3至5市尺，1964年9月起又恢复到人平15市尺，八十年代开始销售化纤布、混纺布、涤棉布等满足了市场，棉布出现滞销。1983年废除票证敞开供应。

食糖票：1957年实行计划供应，定为特需商品，只供产妇、婴儿、住院病员，每人每月半市斤，最多2市斤。1960年又增供水肿病人，“三炎”病人（肝火、肾炎、肺炎），发给糖票，凭票购买。同时视货源情况，除逢年过节供应外，不定期分发到机关、厂矿、居民集体购买后，再分供到户到人，每次半市斤到1市斤，1984年起，货源充足，敞开供应。

食盐票：1960年至1962年，三年困难时期，实行定量供应，每人每月六两或一市斤，随后取消定量，敞开供应。

煤油票：1955年开始计划供应，农村社员和乡镇居民，按户每月定量半斤至1市斤，最高2市斤，机关办公每人平均半市斤至1市斤，1983年起取消城市定量，农村凭票供应至1992年。

副食票：由蔬菜公司发放，每人每月1市斤，用于购买豆腐、粉条。1955年，随着粮票的使用而定量发票，1992年又随着粮票的废止而自动停用。

自1982年以来，安康县（汉滨区）商品物资日趋丰富，市场供需平衡，所有商品除粮、棉、油、煤油继续实行定量供应外，供销社经营的其他日常生活用品，均已废除票证，一律敞开供应。1983年安康特大水灾政府印制了免票供应布票、棉票、网套票发给灾民急救。1984年起棉布、棉花国家废除票证敞开供应。到1985年，主要票证只剩粮油凭票，但这时已因粮、油紧缺，凭票控制消费，而是由于粮油的国家牌价和市场牌价的价比差率，形成价格上的双轨制造成的。例如，国定牌价的大米，每市斤为0.138元，市场价格为0.55元，国家菜油价为每市斤0.73元，市场价格为1.20元，群众愿买低价粮油，后经国务院对粮油的国定牌价，进行几次大幅上调，对消费者实行粮油价差补贴，两种价格逐渐统一，1995年的上半年，粮油价格上的双轨制，已完全走向单一的同步轨道，价差消失，粮油票证自然失效，而停止使用；与此同时，为了鼓励安康县蚕桑、生猪等特色产业，政府与供销社印发了奖售化肥供应票；1992年还印发了煤油供应票，解决南北两山未完全通电乡村照明问题，这是汉滨区（原安康县）最后一种购物凭证，也在这一年消失。从此凭票购物的时代成为历史，成为过去。

票证年代的票证生活是一段不太久远的历史，历史是一面镜子，站在镜子面前，才能发现现实的巨大变化，现实也是一面镜子，站在镜子面前，才能更加感受过去岁月的沧桑和艰苦。供销社票证岁月见证了供销社曲折的发展历程和一代代供销人的赤诚奉献。同时也给新一代供销社工作者提供了一种独特的精神动力。供销社从创造辉煌到跌入低谷，而今汉滨区供销社在“一体两翼”的发展宏图下，以遍布城乡的村、镇、区供销服务网点和电商网络服务农村、农业、农民，为乡村振兴发展再做贡献，一定会再创佳绩再铸辉煌供销。而作为供销社的我们这一代只有倍加珍惜今日的生活，积极投身国家乡村振兴的行动之中，出汗出力，才能推动供销社事业不断发展壮大，助推社会不断进步，国家兴旺发达、人民富裕安康。

社发展增添了生机与活力，各级党委、政府相继出台了深化供销社改革的文件，确定了扶持供销社发展的优惠政策，为供销社事业发展插上了腾飞的翅膀，汉滨供销系统干部职工遵循“改革、开放、搞活”的方针，立足服务“三农”，参与市场竞争、搞活商品流通，连锁配送、农超对接等新兴业态在汉滨供销社落地生根，新开办的供销e家、供销社832扶贫超市等线上线下平台，在扩大农业生产资料、日用消费品购销的同时，打破区域行业界限，发挥资源优势，把秦巴山区的农产品推向全国各地，整个供销系统呈现出空前繁荣、人气财气旺盛的局面，发挥了其他经济组织不可替代的作用。

岁月流转，光阴如梭。如今供销社又站在了新的历史起点上，勤劳智慧的供销社人，正以自强、竞争、拼搏、奋斗的精神，昂扬向上的姿态，擂响时代的战鼓，迎接新的机遇和挑战，愿供销社的明天更加光辉灿烂。